

公司研究 | 点评报告 | 华测检测 (300012.SZ)

华测检测 2024A&2025Q1 点评：营收稳健增长， 综合性龙头彰显韧性

报告要点

华测检测发布 2024 年年报和 2025 年一季报，2024 年全年实现营收 60.8 亿元，同比增 8.6%；归母净利润 9.21 亿元，同比增 1.2%；扣非归母净利润 8.60 亿元，同比增 9.8%。2025Q1 实现营收 12.87 亿元，同比增 8.0%；归母净利润 1.36 亿元，同比增 2.8%；扣非归母净利润 1.25 亿元，同比增 11.0%。

分析师及联系人



徐科

SAC: S0490517090001
SFC: BUV415



任楠

SAC: S0490518070001
SFC: BUZ393



贾少波

SAC: S0490520070003



李博文

SAC: S0490524080004



盛意

2025-04-18

公司研究 | 点评报告

投资评级 买入 | 维持

华测检测 (300012.SZ)

华测检测 2024A&2025Q1 点评：营收稳健增长，综合性龙头彰显韧性

事件描述

华测检测发布 2024 年年报和 2025 年一季报，2024 年全年实现营收 60.8 亿元，同比增 8.6%；归母净利润 9.21 亿元，同比增 1.2%；扣非归母净利润 8.60 亿元，同比增 9.8%。此前发布业绩快报，营收 60.8 亿元，归母净利润 9.34 亿元，扣非归母净利润 8.73 亿元。

2025Q1 实现营收 12.87 亿元，同比增 8.0%；归母净利润 1.36 亿元，同比增 2.8%；扣非归母净利润 1.25 亿元，同比增 11.0%。

事件评论

- **2024 年和 2025 年一季度营收均保持稳健增长，彰显综合性检测机构的韧性。**2024 年公司全年营收同比增 8.6%。分业务看：1) **生命科学（环境检测+食品检测）：营收 28.4 亿元，同比增 13.75%**；土壤三普进入收入兑现期带来增量，新增长点海洋环境、环境监测表现亮眼，食农检测创新驱动成长；2) **工业测试：营收 12.0 亿元，同比增 10.32%**；建工检测业务升级，毛利率提升明显，船舶、计量、数字化持续布局，双碳和 ESG 领域逐步获得新资质；3) **消费品测试：营收 9.88 亿元，同比增 0.88%**；受到医疗器械产品线重分类及蔚思博产能爬坡影响，增速较慢，但轻工纺织增长较好，电子科技、汽车稳定增长，大交通赛道积极布局中，加码投资 FA、MA，加快芯片半导体业务转型升级；4) **贸易保障：营收 7.64 亿元，同比增 9.19%**；保持细分赛道竞争优势，提升实验室效率，开拓海外客户；5) **医药医学：营收 2.87 亿元，同比下降 14.71%**；子公司华测品创全年净利润亏损约 0.67 亿元；医疗整治专项行动影响需求释放，但 2023 年公司通过收购进入的药学 CMC 研究、医疗器械领域发展趋势良好。
- **2024 年扣非净利率 14.14%，同比提升 0.16pct。**其中：1) **毛利率 49.5%，同比提升 1.42pct**：市场竞争加剧背景下公司全年综合毛利率提升，展现行业龙头较强竞争优势和内控能力（生命科学毛利率+2.52pct、工业测试毛利率+1.69pct、贸易保障毛利率+6.63pct、消费品测试毛利率-1.24pct、医药医学毛利率-18.59pct）；2) **期间费用率 32.0%，同比微增 0.26pct**，其中研发费用率提升 0.27pct。3) **减值损失**：2024 年资产减值损失为-0.34 亿元、信用减值损失-0.85 亿元（2023 年分别为-0.10 亿元和-0.47 亿元），推测主要源于部分子公司计提商誉减值损失，以及政府类客户和房地产类客户支付能力减弱导致帐龄延长。2024 年整体净利率 15.33%，同比下降 1.21pct，非经常的政府补贴减少。
- **2025Q1 扣非业绩增长 11.0%，扣非净利率同比提升 0.27pct。**今年一季度毛利率 46.3%，同比提升 0.99pct；期间费用率下降 0.56pct，但资产减值和信用减值合计计提-0.38 亿元，去年同期为-0.25 亿元；且非经常性损益减少使得归母净利润增速低于营收增速。
- **外延并购持续推进。**公司在官微披露，2024 年以来已成功收购中国台湾广益（灯具测试）、合肥众鑫（长三角地区健康管理服务）、希腊 NAIAS（全球航运绿色能源技术服务）、常州麦可罗泰克 51%股权（PCB 测试）、常州红海 70%股权（电动自行车检测）。
- **盈利预测与估值：**预计公司 2025-2027 年营收分别为 65.21 亿元/71.91 亿元/79.21 亿元，同比增 7.18%/10.28%/10.15%；归母净利润分别为 10.14 亿元/11.43 亿元/12.87 亿元，同比增 10.1%/12.6%/12.7%；对应 PE 估值为 19.2x/17.0x/15.1x。维持“买入”评级。

风险提示

1、行业竞争加剧导致盈利性下降风险；2、医学药学板块营收恢复不及预期风险。

请阅读最后评级说明和重要声明

公司基础数据

当前股价(元)	11.56
总股本(万股)	168,283
流通A股/B股(万股)	143,177/0
每股净资产(元)	4.19
近12月最高/最低价(元)	18.00/9.48

注：股价为 2025 年 4 月 17 日收盘价

市场表现对比图(近 12 个月)



资料来源：Wind

相关研究

- 《华测检测 2024A 快报点评：营收稳步增长，扣非净利润同比增 11.39%》2025-01-17
- 《华测检测 2024Q3 点评：Q3 营收稳健增长，毛利率同比提升 1.16pct》2024-10-25
- 《华测检测 2024H1 点评：Q2 归母业绩同比增 7.09%，预计下半年盈利能力进一步修复》2024-08-12



更多研报请访问
长江研究小程序

风险提示

- 1、行业竞争加剧导致盈利性下降风险：目前检测服务机构数量超 5 万家，且上市公司中诸多公司涉及军工检测和汽车检测，上市公司普遍在产能扩张阶段，可能会导致行业供给增加，行业竞争加剧进而导致盈利性下降。
- 2、医学药学板块营收恢复不及预期风险：医学药学为公司重点投入领域之一，当前行业景气度较弱，若实验室产能利用率不及预期，则营收增速可能放慢，而营业成本中员工薪酬、折旧摊销偏刚性支出，可能导致公司利润率提升速度不及预期。

财务报表及预测指标

利润表 (百万元)					资产负债表 (百万元)				
	2024A	2025E	2026E	2027E		2024A	2025E	2026E	2027E
营业总收入	6084	6521	7191	7921	货币资金	883	1742	2572	3407
营业成本	3074	3269	3589	3942	交易性金融资产	443	443	443	443
毛利	3010	3252	3602	3979	应收账款	1980	2144	2266	2496
%营业收入	49.5%	49.9%	50.1%	50.2%	存货	101	107	118	130
营业税金及附加	38	40	45	49	预付账款	32	49	54	59
%营业收入	0.6%	0.6%	0.6%	0.6%	其他流动资产	788	723	756	792
销售费用	1040	1109	1219	1339	流动资产合计	4227	5209	6209	7327
%营业收入	17.1%	17.0%	17.0%	16.9%	长期股权投资	365	370	375	380
管理费用	370	391	424	463	投资性房地产	31	31	31	31
%营业收入	6.1%	6.0%	5.9%	5.9%	固定资产合计	2646	2537	2538	2539
研发费用	529	561	633	697	无形资产	186	216	252	248
%营业收入	8.7%	8.6%	8.8%	8.8%	商誉	1079	1079	1079	1079
财务费用	4	10	10	3	递延所得税资产	208	208	208	208
%营业收入	0.1%	0.1%	0.1%	0.0%	其他非流动资产	711	731	751	771
加: 资产减值损失	-34	-35	-34	-36	资产总计	9453	10381	11443	12582
信用减值损失	-85	-94	-101	-110	短期贷款	2	50	50	50
公允价值变动收益	2	0	0	0	应付款项	818	896	1032	1188
投资收益	46	46	58	63	预收账款	0	0	0	0
营业利润	1019	1123	1265	1426	应付职工薪酬	485	507	556	611
%营业收入	17%	17%	18%	18%	应交税费	79	85	93	103
营业外收支	1	-1	-1	-1	其他流动负债	421	413	442	474
利润总额	1019	1123	1265	1425	流动负债合计	1804	1950	2174	2426
%营业收入	17%	17%	18%	18%	长期借款	10	10	10	10
所得税费用	86	95	108	121	应付债券	0	0	0	0
净利润	933	1027	1157	1304	递延所得税负债	168	168	168	168
归属于母公司所有者的净利润	921	1014	1143	1287	其他非流动负债	309	309	309	309
少数股东损益	12	13	15	17	负债合计	2292	2438	2662	2913
EPS (元)	0.55	0.60	0.68	0.77	归属于母公司所有者权益	6913	7683	8506	9377
现金流量表 (百万元)					少数股东权益	247	260	275	292
	2024A	2025E	2026E	2027E	股东权益	7161	7943	8781	9668
经营活动现金流净额	1063	1467	1699	1803	负债及股东权益	9453	10381	11443	12582
取得投资收益收回现金	16	46	58	63	基本指标				
长期股权投资	-29	-5	-5	-5		2024A	2025E	2026E	2027E
资本性支出	-243	-424	-574	-581	每股收益	0.55	0.60	0.68	0.77
其他	-1025	-21	-21	-21	每股经营现金流	0.63	0.87	1.01	1.07
投资活动现金流净额	-1280	-404	-542	-543	市盈率	21.1	19.2	17.0	15.1
债券融资	0	0	0	0	市净率	2.81	2.53	2.29	2.07
股权融资	2	0	0	0	EV/EBITDA	12.33	11.03	9.56	8.20
银行贷款增加 (减少)	-3	48	0	0	总资产收益率	9.7%	9.8%	10.0%	10.2%
筹资成本	-185	-251	-327	-425	净资产收益率	13.3%	13.2%	13.4%	13.7%
其他	-176	0	0	0	净利率	15.1%	15.6%	15.9%	16.3%
筹资活动现金流净额	-362	-203	-327	-425	资产负债率	24.2%	23.5%	23.3%	23.2%
现金净流量 (不含汇率变动影响)	-579	860	830	835	总资产周转率	0.64	0.63	0.63	0.63

资料来源: 公司公告, 长江证券研究所

投资评级说明

行业评级	报告发布日后的 12 个月内行业股票指数的涨跌幅相对同期相关证券市场代表性指数的涨跌幅为基准，投资建议的评级标准为：
看好	相对表现优于同期相关证券市场代表性指数
中性	相对表现与同期相关证券市场代表性指数持平
看淡	相对表现弱于同期相关证券市场代表性指数
公司评级	报告发布日后的 12 个月内公司的涨跌幅相对同期相关证券市场代表性指数的涨跌幅为基准，投资建议的评级标准为：
买入	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅大于 10%
增持	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅在 5%~10%之间
中性	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅在-5%~5%之间
减持	相对同期相关证券市场代表性指数涨幅小于-5%
无投资评级	由于我们无法获取必要的资料，或者公司面临无法预见结果的重大不确定性事件，或者其他原因，致使我们无法给出明确的投资评级。

相关证券市场代表性指数说明：A 股市场以沪深 300 指数为基准；新三板市场以三板成指（针对协议转让标的）或三板做市指数（针对做市转让标的）为基准；香港市场以恒生指数为基准。

办公地址

上海

Add /虹口区新建路 200 号国华金融中心 B 栋 22、23 层
P.C / (200080)

武汉

Add /武汉市江汉区淮海路 88 号长江证券大厦 37 楼
P.C / (430023)

北京

Add /西城区金融街 33 号通泰大厦 15 层
P.C / (100032)

深圳

Add /深圳市福田区中心四路 1 号嘉里建设广场 3 期 36 楼
P.C / (518048)

分析师声明

本报告署名分析师以勤勉的职业态度，独立、客观地出具本报告。分析逻辑基于作者的职业理解，本报告清晰地反映了作者的研究观点。作者所得报酬的任何部分不曾与，不与，也不将与本报告中的具体推荐意见或观点而有直接或间接联系，特此声明。

法律主体声明

本报告由长江证券股份有限公司及/或其附属机构（以下简称「长江证券」或「本公司」）制作，由长江证券股份有限公司在中华人民共和国大陆地区发行。长江证券股份有限公司具有中国证监会许可的投资咨询业务资格，经营证券业务许可证编号为：10060000。本报告署名分析师所持中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格证书编号已披露在报告首页的作者姓名旁。

在遵守适用的法律法规情况下，本报告亦可能由长江证券经纪（香港）有限公司在香港地区发行。长江证券经纪（香港）有限公司具有香港证券及期货事务监察委员会核准的“就证券提供意见”业务资格（第四类牌照的受监管活动），中央编号为：AXY608。本报告作者所持香港证监会牌照的中央编号已披露在报告首页的作者姓名旁。

其他声明

本报告并非针对或意图发送、发布给在当地法律或监管规则下不允许该报告发送、发布的人员。本公司不会因接收人收到本报告而视其为客户。本报告的信息均来源于公开资料，本公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所包含信息和建议不发生任何变更。本报告内容的全部或部分均不构成投资建议。本报告所包含的观点、建议并未考虑报告接收人在财务状况、投资目的、风险偏好等方面的具体情况，报告接收者应当独立评估本报告所含信息，基于自身投资目标、需求、市场机会、风险及其他因素自主做出决策并自行承担投资风险。本公司已力求报告内容的客观、公正，但文中的观点、结论和建议仅供参考，不包含作者对证券价格涨跌或市场走势的确定性判断。报告中的信息或意见并不构成所述证券的买卖出价或征价，投资者据此做出的任何投资决策与本公司和作者无关。本研究报告并不构成本公司对购入、购买或认购证券的邀请或要约。本公司有可能会与本报告涉及的公司进行投资银行业务或投资服务等其他业务(例如:配售代理、牵头经办人、保荐人、承销商或自营投资)。

本报告所包含的观点及建议不适用于所有投资者，且并未考虑个别客户的特殊情况、目标或需要，不应被视为对特定客户关于特定证券或金融工具的建议或策略。投资者不应以本报告取代其独立判断或仅依据本报告做出决策，并在需要时咨询专业意见。

本报告所载的资料、意见及推测仅反映本公司于发布本报告当日的判断，本报告所指的证券或投资标的的价格、价值及投资收入可升可跌，过往表现不应作为日后的表现依据；在不同时期，本公司可以发出其他与本报告所载信息不一致及有不同结论的报告；本报告所反映研究人员的不同观点、见解及分析方法，并不代表本公司或其他附属机构的立场；本公司不保证本报告所含信息保持在最新状态。同时，本公司对本报告所含信息可在不发出通知的情形下做出修改，投资者应当自行关注相应的更新或修改。本公司及作者在自身所知范围内，与本报告中所评价或推荐的证券不存在法律法规要求披露或采取限制、静默措施的利益冲突。

本报告版权仅为本公司所有，本报告仅供意向收件人使用。未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布给其他机构及/或人士（无论整份和部分）。如引用须注明出处为本公司研究所，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。刊载或者转发本证券研究报告或者摘要的，应当注明本报告的发布人和发布日期，提示使用证券研究报告的风险。本公司不为转发人及/或其客户因使用本报告或报告载明的内容产生的直接或间接损失承担任何责任。未经授权刊载或者转发本报告的，本公司将保留向其追究法律责任的权利。

本公司保留一切权利。